
 

 

Αθήνα, 19 Φεβρουαρίου 2024 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ  

 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς  

 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών  

 

Εσωτερικών 

 

Πολιτισμού  

 

Θέμα : Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία διάσωσης της “Μαγαζάρας” της Νέας 

Τρίγλιας Χαλκιδικής;  

 

 Το ακίνητο της “Μαγαζάρας”, ο παλιός αρσανάς του Μετοχιού της Μονής Βατοπεδίου 

στα Νέα Πλάγια της Δημοτικής Ενότητας Νέας Τρίγλιας, του Δήμου Νέας Προποντίδας 

Χαλκιδικής, είναι χαρακτηρισμένο “ιστορικό διατηρητέο μνημείο”, με την απόφαση 

ΥΠΠΕ/ΔΙΛΑΠ/Γ/ 5185/238/10-02- 1983 (ΦΕΚ 128/ Β/23-03-1983) του Υπουργείου 

Πολιτισμού. Πρόκειται για μνημείο, “αρχιτεκτονικά αξιόλογο, με μικρά τοξοτά ανοίγματα και 

δίρριχτη κεραμοσκεπή στέγη, πετρόχτιστο με πέτρινα εξωτερικά κλιμακοστάσια, ένα σε κάθε 

μεγάλη πλευρά, που στηρίζονται σε τοξωτή καμάρα”. Το μνημείο σήμερα απειλείται από την 

εγκατάλειψη, από την αδυναμία σωστικών παρεμβάσεων, από την απουσία σαφούς 

σχεδίου επανάχρησης, αλλά κι από την διάβρωση κι υποχώρηση της ακτής.  

 

 Ο Δήμος Νέας Προποντίδας, μέσα από την υπ. αριθ. 738/2019 ομόφωνη απόφαση 

του Δημοτικού Συμβουλίου του, υπογραμμίζει την ανάγκη επαναχάραξης της οριογραμμής 

παραλίας  στην “περιοχή του κτίσματος “ΜΑΓΑΖΑΡΑ” στην παραλία Ν. Τρίγλιας του Δήμου 

Ν. Προποντίδας στα πλαίσια του Ν.2971/2001, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, ώστε να 

εξαιρεθεί το διατηρητέο κτίσμα από τη ζώνη παραλίας” και στη συνέχεια να διεκδικήσει το 

κτίριο.   
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 Σε συνέχεια του συγκεκριμένου αιτήματος, η βουλευτής Χαλκιδικής του ΣΥΡΙΖΑ - 

Προοδευτική Συμμαχία Κυριακή Μάλαμα, με την υπ. αριθ. 8570/25.8.2021 ερώτησή της 

κάλεσε, μεταξύ άλλων, το τότε Υπουργείο Οικονομικών να ολοκληρώσει τη διαδικασία 

επαναχάραξης της οριογραμμής παραλίας. Ο Υπουργός Οικονομικών, με την υπ. αριθ. 

114136 Α.Π. απάντησή του στην συγκεκριμένη κοινοβουλευτική ερώτηση, στις 17.9.2021 

υπογράμμισε ότι “η υπόθεση του εν λόγω επανακαθορισμού εισήχθη στην επιτροπή 

αιγιαλού, η οποία διενήργησε επί τόπου αυτοψία την 25-06-2021. Η απόφαση για 

επανακαθορισμό της παραλίας, υπήρξε θετική και η διαδικασία τείνει προς ολοκλήρωση 

(σύνταξη σχετικής έκθεσης της επιτροπής και του τοπογραφικού διαγράμματος – 

ορθοφωτοχάρτη, εγκριτική απόφαση Συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας-

Θράκης, δημοσίευση σε ΦΕΚ)”. 

 

 Εν συνεχεία, σε επίκαιρη ερώτηση της Κυριακής Μάλαμα προς την Υπουργό 

Πολιτισμού στις 4 Δεκεμβρίου 2023, η κυρία Υπουργός Πολιτισμού απάντησε επί του 

θέματος “Για την περίπτωση, ας πούμε, της «Μαγαζάρας» -επειδή εκκρεμεί το θέμα του 

αιγιαλού και της παραλίας- ο δήμος μάλλον έκανε έγγραφο μόλις 23 Νοεμβρίου προς τις 

αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονομικών. Παρ’ όλα αυτά το Υπουργείο Πολιτισμού 

έχει κηρύξει τη «Μαγαζάρα», ακριβώς για να την προστατεύσει από οποιαδήποτε συνέπεια 

κατεδάφισης στην ουσία, εξαιτίας του αιγιαλού και της παραλίας. Ήδη από το 2015 επί 

κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ η υπηρεσία η αρμόδια, Τεχνικών Έργων Κεντρικής Μακεδονίας και 

Νεωτέρων Μνημείων, έχει απαντήσει στον δήμο για το τι πρέπει να κάνει.” 

 

 Την ίδια στιγμή, ο Δήμος Νέας Προποντίδας ανακοίνωσε στις 12 Ιουλίου 2023 την 

υπογραφή της σύμβασης “Ανάπλαση παραλιακής ζώνης Δήμου Νέας Προποντίδας”, στο 

πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0». Στην σχετική 

ανακοίνωση αναφέρονται και παρεμβάσεις προστασίας της ακτής από τη διάβρωση για την 

περιοχή της “Μαγαζάρας”.  

 

Επειδή η “Μαγαζάρα” κινδυνεύει να υποστεί ανεπανόρθωτες ζημιές εξαιτίας της 

δαιδαλώδους γραφειοκρατίας.  

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί  

 

1. Έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία επανακαθορισμού της παραλίας στη θέση 

“Μαγαζάρα” της Νέας Τρίγλιας κι αν όχι σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία;  



 

2. Έχει εκδοθεί η εγκριτική απόφαση του Συντονιστή Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης Μακεδονίας Θράκης επί του επανακαθορισμού; Έχει περιέλθει ο 

φάκελος στην εν λόγω Αποκεντρωμένη Διοίκηση;   

 

3. Υπάρχει κατατεθειμένο σχέδιο επαναξιοποίησης του μνημείου από τον Δήμο 

Νέας Προποντίδας; 

 

4. Ποιες είναι οι σχετικές οδηγίες του Υπουργείου Πολιτισμού προς τον Δήμο 

Νέας Προποντίδας σε σχέση με την διάσωση του μνημείου;  

 

5. Σε τι αφορούν οι παρεμβάσεις προστασίας της ακτής από τη διάβρωση στην 

περιοχή της “Μαγαζάρας”, που θα χρηματοδοτηθούν από το Εθνικό Σχέδιο 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0; 

 

ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ  

 

Παρακαλούνται οι αρμόδιοι Υπουργοί να καταθέσουν στο Σώμα όλα τα έγγραφα που 

σχετίζονται με τις προαναφερθείσες ερωτήσεις, όλη την θεσμική αλληλογραφία που αφορά 

στον επανακαθορισμό της οριογραμμής της παραλίας στη θέση “Μαγαζάρα”, την 

αλληλογραφία του Δήμου Νέας Προποντίδας με το Υπουργείο Πολιτισμού επί του θέματος, 

όλα τα σχετικά έγγραφα επί του φακέλου που έχουν κατατεθεί στην Αποκεντρωμένη 

Διοίκηση Μακεδονίας - Θράκης καθώς και τα σχέδια των παρεμβάσεων της προστασίας της 

ακτής από την διάβρωση που θα χρηματοδοτηθούν από το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0, στη θέση “Μαγαζάρα”.  

 

Οι Ερωτώντες κι Αιτούντες Βουλευτές  

 

Μάλαμα Κυριακή  

 

Πούλου Παναγιώτα 




